

## 青岛日报 聚焦

带动性强、含“技”量高、成长性好，为青岛农业强市建设注入新动能

## 27个农业“高大上”项目：不误工时忙“春播”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋



■建设中的青岛万福集团智能化立体冷库项目。本版摄影 邢志峰



■益海嘉里(青岛)食品工业园。

总投资10亿元的金树生态农业有限公司百万富硒蛋鸡绿色农业示范基地项目已完成4座12.5万羽蛋鸡养殖鸡舍、1座饲料配置车间等主体建设。全部达产后，蛋鸡存栏量可达150万羽，年产富硒鸡蛋、DHA鸡蛋、可生食鸡蛋等3万吨，将打造成为胶东半岛最大的富硒无菌智慧化蛋鸡养殖基地；

同样总投资10亿元的天祥高端食品产业园项目三期正加紧建设，预计今年8月竣工。目前，项目一期已竣工投用、二期完成竣工验收，整个项目建设有高档食用油、面粉、挂面、各类主食产品仓库和加工生产线以及预制菜、调味品等副食品生产线，达产后预计可实现年产值12亿元；

在经济发展的“棋局”中，项目建设是至关重要的“落子”。它不仅是拉动经济增长的强引擎，更是推动产业升级、改善民生福祉、实现可持续发展的重要支撑。乙巳蛇年伊始，青岛便将全年工作重点聚焦于“以高质量项目建设推动高质量发展”。

之于农业，项目亦是关键一子——产业层次高、质态结构优、经济效益好的大项目、好项目是乡村产业振兴的重要载体。牢固树立“产业为先、项目为王”理念，青岛始终把项目建设作为做好“三农”工作的第一抓手、发展现代农业的第一引擎，向“新”求“质”，进而不断扩大农业农村有效投资。一个个重点项目争分夺秒开工建设，加快建设投产，助力全市农业高质量发展。

今年，青岛将以高质量农业项目建设为强劲引擎，推进乡村全面振兴，聚力攻坚求实效。青岛市农业农村局党组书记、局长袁瑞先介绍，将紧盯抓实、加快推进27个农业大项目，市农业农村局强化统筹协调，建立“市级统筹、区市跟进、镇街协同”的项目管理机制，全力推动重点项目提质加速。截至目前，应开工项目全部实现如期开工。

眼下，春光正好，恰是抢抓项目建设的好时节。岛城的农业大项目正加紧建设，为推进农业农村现代化激活新引擎、培植新动能。

## 集成“谋划储备、建设服务、达产增效”路数打法

在项目建设推动农业高质量发展工作中，青岛形成了一套涵盖谋划储备、建设服务、达产增效的重点项目推进工作体系，这个集成打法成为助力扩大有效投资、加快产业升级的重要“推手”。

**前端**  
提前谋划储备，精准招引。青岛绘制了“十百千”亿级全产业链招商图谱，瞄准上下游头部企业、重点企业、配套企业开展精准招商，先后引进益海嘉里、路易达孚等世界500强、中国500强企业。建立农业农村投资项目库，去年以来共储备项目42个、计划总投资61.79亿元，已开工22个、完成投资4.32亿元。

**中端**  
将工作重点放在优化管理服务上，破除制约因素、突出政策支持、强化金融助力。2024年累计发放农业贷款余额236.9亿元、同比增长4亿元。市企业融资服务平台开设“乡村振兴”专区，集成42项涉农数据和122个金融产品，精准链接项目需求，累计达成融资35.3亿元。

**后端**  
拉长服务链条，将项目建设和运营结果转化为投资增长、产值提升、富民增收的发展实效。项目建成投用，并不意味着服务的结束。相关部门和区市支持竣工投产项目采取场地租赁、订单农业、就近就业等方式，与周边村庄、农户建立利益联结，带动农民增收。

## 项目带动产业链式发展

利用。

“正准备建设的二期项目是一期的‘复刻’，同样是建设8座高标准白羽鸡养殖厂房，年产量200万羽。”现场，青岛禾合荣农牧业科技有限公司总经理王杰向记者介绍，项目引入行业领先的三层笼养白羽鸡设施，并且上料、给水、温度、湿度控制等环节实现全程自动化。一期已出栏肉食鸡3批次，销售收入约3000万元。

王杰介绍，项目“链条”布局远不止种养前端，而是要达到“自循环”——除养殖业务外，其盘活周边1400余亩闲置农用地打造种植循环产业园，开展粮食作物和其他经济作物种植，丰富了产业结构，为养殖提供基础饲料，同时，养殖残留物经过沉淀发酵后用于补充种植肥料，实现了种养结合循环模式，高效利用当地水土资源。通过强化全流程衔接，实现鸡雏生长、饲料供应、健康管理、肉鸡销售等方面全产业链保障。

在平度市南村镇，由山东省农业产业化重点龙头企业青岛胜家食品有限公司投资建设的智慧中央厨房项目，建设现场施工热火朝天。目前，项目生产车间建设已进入主体安装阶段，立体仓库钢结构主体完成，办公楼、宿舍楼主体完工，计划年底竣工。

预制菜上游连着“菜篮子”，下游连着“菜盘子”，是现代农业的新风口，形成了万亿级大市场。作为农业大市，青岛稳产保供能力强，有足够的丰富的农产品进入“烹饪”环节，为发展预制菜产业奠定了基础。智慧中央厨房项目规划建设生产车间、低温智能立体仓库、辅助机房及办公楼等建筑，车间新增3条预制菜生产线，将形成年产能4万吨的生产能力，为当地延长农业产业链条、提升农产品价值奉上“一桌好菜”。

## 含金量和含“技”量满满

项目(国信2-2号)、清水湾数字农业综合服务中心等项目，则显示出青岛在智慧农业、现代设施农业方面的“优等生”位次，也将成为青岛发展现代都市农业的重要点位。



■①②莱西市店埠镇的现代农牧科技项目，一个养殖周期可喂养35万只白羽鸡。



■③位于平度市南村镇的高端食品产业项目。

## 谋划一批储备一批开工一批

推进农业农村大项目建设是深入实施乡村振兴战略的有力抓手，是加快农业农村现代化建设的重要引擎。青岛始终把项目建设作为推动农业农村高质量发展的首要抓手，大抓项目、抓大项目，围绕打造2条千亿级、8条百亿级、15条十亿级的特色农业产业链不断注入优质项目。2024年，青岛市第一产业固定资产投资同比增长14.2%，高于全国、全省平均水平；农产品出口额481.6亿元、同比增长9.4%，连续10年位居全国大中城市第一位。

下好项目招引“先手棋”，激活项目发展“强引擎”，跑出项目建设“加速度”。值得一提的是，在项目建设推动农业高质量发展工作中，青岛形成了一套涵盖谋划储备、建设服务、达产增效的重点项目推进工作体系，这个集成打法成为助力扩大有效投资、加快产业升级的重要“推手”。

“前端”提前谋划储备，精准招引。市农业农村局规划发展处处长王圣杰介绍，立足青岛都市型、外向型农业发展定位，绘制了“十百千”亿级全产业链招商图谱，瞄准上下游头部企业、重点企业、配套企业开展精准招商，先后引进益海嘉里、路易达孚等世界500强、中国500强企业签约落户。

与此同时，清单管理，强化动态储备。围绕承接国家、省级支持事项和重大战略部署，建立农业农村投资“321”项目库，按照“三年谋划库、两年储备库、一年实施库”进行管理，月调度跟踪、动态化调整，不断更新充实项目清单，形成“谋划一批、储备一批、开工一批”滚动接续机制。今年以来共储备项目42个、计划总投资61.79亿元，已开工22个、完成投资4.32亿元。

“我们优先把能够体现农业农村工作实物量的项目纳入全市储备项目库，重点支持项目储备质量高的区(市)申报上级示范创建或政策支持资格。”王圣杰介绍。

“中端”将工作重点放在优化项目管理服务环节，以破除制约因素、突出政策支持、强化金融助力为抓手，推进在建项目快开工、快建设、快见效。

“我们探索实施了包括招引签约、手续办理、开工建设、投资纳统等各环节的项目全生命周期管理服务机制，对重大项目和事项‘一事一议’，联合发展改革、规划、能源等部门，及时协调解决项目建设进程中的用地、用能等问题。”王圣杰介绍。

对于推进项目最为关键的资金问题，青岛以政策支持和金融助力为项目建设“加力”。建立起涉农企业金融支持白名单工作机制，引导金融机构围绕粮食安全、农业科技、基础设施等重点领域加大支持力度，2024年累计发放农业贷款余额236.9亿元、同比增长4亿元。青岛市企业融资服务平台开设“乡村振兴”专区，集成42项涉农数据和122个金融产品，精准链接项目融资需求和金融服务供给，累计达成融资35.3亿元。

“后端”拉长服务链条，将项目建设和运营结果转化为投资增长、产值提升、富民增收的发展实效。项目建成投用，并不意味着服务的结束。相关部门和区市支持竣工投产项目采取场地租赁、订单农业、就近就业等方式，与周边村庄、农户建立利益联结，带动农民增收。以莱西市艾泽福吉食用菌生产项目为例，该项目于2023年投产后，在市农业农村局的建议下，发展“庭院经济”，将60余处农村庭院改造为菌菇房，通过定向收购、成本定价等方式，带动农民足不出户即可“就业”，农户人均年增收1.5万元。